

优雅的自尊

——“天才译者”金晓宇，父亲离开后的133天

本报记者 李睿 陈文文 通讯员 褚陈静

没有犹豫，金晓宇在捐献人一栏签下自己的名字。

51岁的金晓宇看起来只有30多岁，几乎看不见白发。他主动让杭州双荡弄社区党委书记黄丽娜联系了省红十字会，“急着要签遗体捐赠书”。

5月30日早晨，金晓宇很早起床，给自己换了件新衣服，在家里等着表哥和黄丽娜，带他去签遗体捐赠志愿书。

遗体捐赠，他并不陌生，自己的父亲金性勇也捐了。4个多月前的1月18日，父亲离世当日，他在遗体捐赠确认书上签字。

告别父亲后没多久，受刺激的金晓宇旧病复发，又住进了医院。过去10年，金晓宇一直在和躁郁症共处，并用仅剩的一只眼视力，陆陆续续翻译了300多万字的日语、德语和英文。

这次出院后，他回家的第一件事，就是跑到社区办公室找到黄丽娜：“书记，我也想捐遗体。”

捐献

今年2月，金晓宇遇到了人生中最长的一次住院。

一天午后，阳光很好。我们去看晓宇。靠窗的病床前，黄丽娜挨着晓宇坐下，从手袋里小心地掏出一个砖红色的木制小方盒和一本证书。

轻轻摊开，她倾身低声说：“这是省红十字会送过来的，你爸爸遗体捐献的荣誉证书和纪念章。”

阳光透过背后的窗，照进病房。晓宇伸手，轻轻抚摸，没有说话。

在父亲的遗体捐赠确认书上签字，是晓宇为父亲做的最后一件事。

金性勇要捐赠遗体，一开始晓宇并不同意。父子俩大吵一架，金性勇当着晓宇面撕掉了已经签好的捐赠书。而后，他又瞒着晓宇重新签了一份。

“父母之爱子，则为之计深远”。或许在很早以前，未来种种可能的忧虑就深埋在金性勇心中。

老伴病故后，他痛心，但想这样至少不用把老伴留给晓宇来照顾。他也考虑了他离开时该怎么办，于是就瞒着坚决反对的晓宇，他签下了遗体捐赠志愿书，“不添麻烦”。这些，晓宇不知。

金性勇临终前夕，晓宇和黄丽娜接到医院电话，分头赶到ICU。“你爸爸签署了遗体捐赠书，但最终要不要捐，还是看你的意愿。”黄丽娜开口。

晓宇不再坚持：“他想做的事，我要帮他完成。”

出院至今，晓宇独自在60平方米的小家度过了20余天没有父亲陪伴的日子。很少有人会在晓宇面前主动提起父亲的话题，也几乎没人见过晓宇流泪。多数是我们问，他回答。

对于自己捐献遗体这个事，我们忍不住问了晓宇，是什么时候下的决心？“我跟你们说过呀，他（父亲）捐我也捐。”

去年10月，那是我们与金家父子的第四次碰面。这一天，晓宇从家里提上一袋香蕉，主动和我们分享了他除了书房以外的第二个工作场所：一个藏在公园深处的小岛，曲折小径隐藏在树林中。深秋，午后的阳光将整个公园镀上了一层金光。我们寻了一棵大树，各自坐下。

聊天中，晓宇仿佛想起什么，深深看了一眼父亲，顿了顿，随后主动发问：“对于遗体捐赠这个事，你怎么看？”而后，他确认了每个人的意见。沉默了一会儿，晓宇指着父亲说：“那他捐，我也捐。”

“人去了之后，做点有意义的事情。”这是晓宇从父亲那里学到的，他一直视父亲为榜样。



5月30日上午，金晓宇(左)签署遗体捐赠志愿书。

拍友 马丁 摄



今年生日，有很多人陪伴金晓宇一起过。

人物名片

金晓宇，男，浙江省翻译协会理事、会员。1972年出生于天津，现住杭州双荡弄社区。

金晓宇幼年不幸眼部残疾，高中辍学后被确诊为“双相情感障碍”，躁狂和抑郁交替间歇发作。1992年开始，金晓宇几乎每年都要去医院。但他通过自学掌握了英语、日语、德语。过去十余年，先后翻译了《船热》《诱惑者》等20余部作品。

2022年初，因父亲金性勇的一篇自述文章《我的天才儿子》而被全网熟识，他的故事被称作“杭州版《美丽心灵》”。

心愿

父亲没走前，晓宇很少思考自己未来要怎么走。几次问及心愿，他都表示“没什么，平平淡淡就好”。金晓宇的人生，不想再经历波折。

有一次他突然说：“我想去甘肃和新疆看看。”

窝居家里，曾经数十年不与人交流，独自学习和翻译的日子，他不是没想过“冒险”。他饶有兴趣地同我们讲别人的冒险故事，语气里满是羡慕，又马上补上，“我反正不敢。”

甘肃和新疆，晓宇“没去过，很远，但想去”。黄丽娜不放心，安慰他：“等你病情再稳定一些，到时候找个人陪你一起去玩。”

找个人陪晓宇，是金性勇还在世时的心愿。

他曾希望给年过半百的儿子找个伴、成个家，好在他离去之后，儿子不至于没人管、没人照顾。

消息通过媒体传播开后，也陆续有人过来联系。

有位江西的姑娘，30多岁，曾经患有羊癫疯，后来治愈了。姑娘的父亲看到晓宇的报道后，辗转联系上了金家，希望双方可以沟通一下。但晓宇给女孩写了邮件后，就一直没有收到回复。晓宇想，可能和他处对象并不是女孩的本意吧。“算了，也不想给人家带来麻烦。”

还有一位姑娘，和晓宇加过微信。晓宇平常很少看手机，微信消息都回得比较迟。“她可能生气了。”晓宇说，后来译协的老师也担心姑娘“脾气有点大”，晓宇便和这位姑娘慢慢断了联系。

彼时，父亲甚至想把家里重新装修一下，方便儿子找对象。只是，因为晓宇要赶翻译进度，这件事被暂时搁置。

但这次住院期间，有些出乎黄丽娜意料的是，晓宇至少两次主动向她提起，想找个伴，一起走接下去的路。

“我没有子女，没有成家，我把我的书，当成子女。”翻译，是他在漫长生活中对抗疾病的一种方式。

他希望与外界联结更多，这是他对抗疾病的另一种方式。



金晓宇在社区的译角看书。本版图片除署名外均由双荡弄社区提供



父亲金性勇的遗体捐赠荣誉证书和纪念章。

本报记者 李睿 摄

独处

“爸爸要是不在了，我该怎么办？”

他不止一次地问过黄丽娜，又反复确认：“你们不会不管我的，对吧？”

不少人都是在《我的天才儿子》那篇传遍全网的自述文章后，才认识金晓宇。但黄丽娜不是，她一直都十分清楚金家的情况。

在那段晓宇成名后却还不大愿意说话的日子里，黄丽娜是难得可以和金晓宇沟通的人。

多年来，金性勇习惯于“都找她，都能搞定”。而晓宇不止一次说起：“爸爸找书记，所以我也找书记。”

他曾经翻箱倒柜，发现了母亲当年留下的一些首饰，捧去了社区办公室，要送给黄丽娜。黄丽娜哭笑不得，没收下。

在不发病的时候，晓宇有着正常的逻辑思维和思考能力。原先，他天亮就起床，11时

是午饭时间，下午5时是晚饭时间，晚上8时休息，再晚不会超过晚上9时。

“不管我怎么学习独立，很多事情就是不可替代的。失去了爸爸妈妈，你能独立存活，但是情感的连接就没有了。亲人在这个世界

上陪着你的那种感觉就没有了。”

满屋子都是父母留下来的东西。一开始，晓宇舍不得扔，即便东西旧了坏了。

这次去，床上依然被金性勇的旧衣物堆满，但沙发上原来堆得小山高的书只剩下几本，整洁了许多。曾经堆放在地上的各种杂物也被归整出来。原本有些逼仄的空间，不那么局促了。

“晓宇在一点点收拾。”环顾四周，黄丽娜告诉记者，“晓宇收拾过爸爸的东西了，应该扔掉了一些。”

他重新规划了自己的时间表。起床时间提前了一个小时，5时起床，接着烧水、洗漱、洗衣服，赶在7时前出门买菜。

上午9时到10时30分，下午2时到4时30分，是雷打不动的翻译时间。做饭这件事，上午要花两个小时，下午要花一个小时。

番茄鸡蛋汤，是晓宇为数不多会做的菜，还有红烧虾和拍黄瓜。这些菜他爱吃。在他学着自己照顾自己的这些日子里，也常常会想换换口味。

遇到不会烧的，黄丽娜、社区里的阿德师傅、阿娟阿姨等，都是晓宇的“老师”。每到晓宇做饭的时间点，他们轮流上门来看看。

短短20天，晓宇已经学会了银耳汤、炒米粉干、咸肉蒸春笋、茭白炒毛豆。前两天，他学会了烧鱼。

译角

双荡弄社区有一个“晓宇译角”。金性勇希望晓宇能被“看见”，在未来他离开的时候，晓宇可以融入社会，过好自己的生活。

去年10月“晓宇译角”初亮相的时候，记者曾陪着这对父子，仔细看过这间屋子。

角落放着一张书桌，是为晓宇进行翻译工作而准备的。一旁的书架上，整齐地陈列着他的翻译作品。

墙上，挂着他的简介和相关报道。这里，既是晓宇的工作室，也是社区居民交流学习的一片小天地。

出院后的这段日子，译角，晓宇去得不多。“最近在赶翻译进度，要用电脑，还是在家

里更顺手。”当下，晓宇正在完成此前因住院搁置下的《印加文明》，“回来20天翻译了40页，马上就可以结束了。”“读书的时候我就去译角，那里亮堂。”

更多的时候，他在译角参加活动。5月20日，他就和省市译协的几位前辈一起参与了双荡弄社区的迎亚运英语学习活动，并作为社区志愿者，简单和邻居们分享了自己学习外语的经验。

黄丽娜至今都记得，晓宇刚出名时，无数访客涌进这间小屋。这其中，中国译协、浙江译协等一行的到来，最让晓宇感动。这天，他收到了浙江省翻译协会理事聘书和会员证。

“那是这些天我看他笑得最开心的一次。”

“融入社会是必走的一步棋。庆幸的是晓宇加入了翻译协会，有了自己的翻译之家。”黄丽娜说。

金性勇一直想让儿子有自己的社交圈，在他预感到生命快要结束而进行了那场伟大的“托孤行动”后，晓宇加入作协、翻译作品出版、接到新的翻译工作，成为了社区志愿者，多了一群媒体好朋友，有时候不想在家待了，他会给好朋友发微信，约朋友一起去西湖边散散步。

不管出去多远，活动多晚，一到下午5时左右，晓宇就会提出回家。“书记看到我不在家，会着急的。”

潮友评论

潮客_ibwhtn

他的故事让人感动，也让人思考生命的意义，珍惜当下、爱惜生命是我们每个人都应该做的事情。

蘑菇Mushroom

父亲捐献了，他也捐献，真的也是大爱一家人啊！

茶道小姐

翻译，是他在漫长生活中对抗疾病的一个出口。他从翻译中获得了勇气和力量。

潮客_zecqhz

真正的英雄，不是没有恐惧，而是面对恐惧，毫不退缩。



扫一扫 看视频

·资讯·

余杭环保：坚守初心使命 锻造生态铁军

吴云海 方家琪

查找风险、细化步骤明风险、跟踪督查拒风险、随机抽查防风险、建章立制除风险五大措施。如市生态环境局余杭分局采取“双随机”抽查的方式，每季度通过电脑摇号随机抽取检查对象，随机搭配检查人员。瓶窑中队执行检查后，对发现的环境问题，统一制作“企业环境问题整改跟踪销号责任清单”确保整改到位。

清廉环保，绿由廉生。杭州市生态环境局余杭分局正开足马力，推动清廉生态环保建设向家庭、科室、支队、环保产业等“细小颗粒”延伸，“阳光执法监督员”并不是个例。

5月18日，杭州某公司相关负责人在《廉洁从政告知书》和《廉洁诚信从业承诺书》上，签下公司和自己的姓名。“签下这两份文件，我更加感到责任重大，也更加坚定了要坚守廉洁底线、做好生态环境自动运维检测工作的决心。”负责人说。

为防范于未然，生态环境监测站正“对症下药”，从制度等方面入手多措并举，推动清廉理念深入人心。

生态环境监测站落实生态环境监测质量管理制度，组织多方人员进行日常监测工作质量监督、定期开展管理评审和内审，保证出具的数据真实有效，制定“谁出数谁负责、谁签字谁负责”的责任追溯制度，同时，严格按照相关标准和实际制定合理的仪器设备参数和服务内容，在金额较大的重难点项目上，邀请省、市专家进行点位论证、仪器参数论证、服务内容论证。

以清廉之姿，迎亚运盛会。今年，杭州市生态环境局余杭分局启动清廉生态环保建设三年行动计划，重点聚焦清廉制度、清廉文化、清廉服务、清廉执法、清廉监测“五廉”建设，确保实现党组织管党治党责任意识明显增强、党员干部廉洁自觉性明显提高、党风廉政制度建设明显完善、对公权力的监督制约明显强化、对生态环境监管力度明显提升、群众满意度明显上升。

“六个明显”总体目标，着力培育更多可看、可学、可复制、可推广的“清廉颗粒”，把清廉建设作为推进全面从严治党的重要载体和抓手，凝聚共识，发挥统战干部作用，努力形成全线共进的良好态势，在全域全面打造新时代清廉建设高地中积极展现余杭担当。



余杭区组织召开“清廉环保 绿由廉生”清廉生态环保建设推进会
(图片由杭州市生态环境局余杭分局提供)